

# 防务自主，欧洲“准备就绪”了吗

新华社记者 陈斌杰 丁英华 周明

欧盟峰会日前在比利时布鲁塞尔举行。峰会原则上同意了欧盟委员会提交的《2030年准备就绪》白皮书，但欧盟成员国在如何保卫乌克兰和自身安全的问题上仍有分歧。分析人士认为，在美国新一届政府对欧政策转向背景下，加速摆脱对美依赖、实现防务自主已经成为欧洲国家的普遍共识。然而，欧洲防务自主仍面临诸多挑战，“准备就绪”需要大量时间和金钱，道阻且长。

## 军援乌克兰仍存分歧

乌克兰危机和美国新一届政府对乌态度极大刺激了欧洲的安全意识，如何保卫乌克兰成为本届峰会的重要议题。

“国际秩序正经历1945年以来从未有过的巨大变化。这是欧洲安全的关键时刻。”欧盟外交与安全政策高级代表卡娅·卡拉斯在布鲁塞尔表示。

本届峰会前，卡拉斯呼吁将欧盟今年对乌克兰的军事援助金额增至400亿欧元。这一提议遭到意大利、西班牙、匈牙利等国反对，但获得一些东欧及北欧国家支持，法国态度不明朗。卡拉斯20日表示，由于多数欧盟国家面临财政赤字压力，一些大国对向乌克兰提供400亿欧元军事援助持保留态度，目

前欧盟正努力达成一个短期目标，即先向乌克兰提供50亿欧元用于购买弹药。

据欧洲媒体报道，此次峰会后，除匈牙利外的26个欧盟成员国领导人签署了一份援乌声明，但对援乌的具体金额、方式未达成共识。舆论认为，这说明欧盟内部围绕如何保卫乌克兰这一问题仍存分歧。

一旦大学中欧关系研究中心主任简军波指出，经济压力下，欧洲各国对持续拨款军援乌克兰存在分歧，对如何筹措资金持不同意见，就向派遣维和部队或让法国“核保护伞”延伸至乌克兰等提议也未形成共识。

## “欧洲无法再信任美国”

法国历史学家雷蒙·阿隆曾说：“本质上，西欧自身的防务依赖美国，是不健康的。”美国《大西洋》月刊网站日前发表文章并引用这句话。文章说，欧洲安全长期依赖美国，这是难以维持的。跨大西洋关系在经历了过去两个月的挫折后，“欧洲无法再信任美国”。

峰会前夕，欧盟委员会发布一份名为《2030年准备就绪》白皮书，希望通过增加对国防工业的投资，鼓励联合采购、提高军工产能等措施，使欧洲在2030年拥有强大的国防能力。本届峰会上，欧盟27个成员国领导人原则上认同这份白皮书的方针。

这份白皮书与本月初欧盟委员会主席冯

德莱恩提出的用8000亿欧元“重新武装欧洲”计划一脉相承，均旨在调动欧盟的资源，加强防务自主。冯德莱恩说：“和平红利的时代早已过去。我们依赖的安全架构不再被视为理所当然。欧洲已准备好加紧行动。”

分析人士认为，美国新一届政府对乌克兰及欧洲的政策转向让欧洲领导人意识到，寻求防务自主、战略独立是当务之急。英国国际战略研究所网站刊文说，当前背景下，美国已经不再是欧洲的可靠伙伴，“欧洲需要停止关注美国的选择，转而专注于自己的选择，摆脱对美国的依赖。”

## 防务自主道阻且长

近年来，欧洲国家不断呼吁加强“防务自主”，欧盟也越来越多地参与防务事务，《2030年准备就绪》白皮书和“重新武装欧洲”计划都表明未来欧盟政策重心进一步向防务和安全转移。不过，分析人士指出，由于欧洲各国对安全防务的认知存在分歧，军事装备依赖美国，防务投入面临资金压力，欧洲建立独立军工体系、真正实现“防务自主”道阻且长。

瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所本月发布的最新数据显示，2020年至2024年，北约欧洲成员国进口的武器中，64%来自美国，相较于2015年至2019年期间的52%，美国军火占比升幅明显。这表明，欧洲军工产业深度

嵌入美国体系，要想在防务方面实现自主面临巨大挑战。

欧洲智库布鲁盖尔研究所高级研究员贡特拉姆·沃尔夫表示，欧洲不仅依赖美国产品，也依赖美国的基础设施。美国智库兰德公司研究员保罗·范霍夫特说，若美国完全从欧洲抽身，法国和英国的核威慑能力目前还不足以保护整个欧洲。

另据美国彭博信息研究公司分析，欧洲北约成员国加强其国防工业可能需要十年以上时间。欧洲规模较小的国防工业无法在短期至中期内提供所有所需物资，并且该行业还面临训练有素人员短缺的问题。

美国《政治报》欧洲版也发表文章说，重新武装欧洲的成本巨大，欧盟需要将其占国内生产总值1.8%的国防开支至少再增加一倍甚至两倍。英国《卫报》文章指出，成本压力加剧了欧洲在防务问题上的“政治紧张”。

此外，在安全认知和防务开支问题上，欧盟成员国意见并不统一。此前，包括意大利总理梅洛尼和匈牙利总理欧尔班在内的欧盟部分成员国领导人对“重新武装欧洲”计划表达了不满。英国《卫报》刊文说，受历史和地理因素影响，东欧国家往往更关注提升防卫能力，而南欧国家倾向于将资源优先用于其他安全问题，欧洲各国围绕防务的利益诉求存在差异。

(据新华社布鲁塞尔电)



## 巴西里约开展清洁海滩行动

在3月22日世界水日到来之际，巴西里约多个城市近日开展大规模海滩清洁行动，数百名志愿者共同清理海洋垃圾，旨在推动社会公众对海洋生态保护和可持续发展的关注。图为近日在巴西里约热内卢弗拉门戈海滩，志愿者将收集的垃圾进行分类。

新华社记者 王晓亮 摄

# 重庆中国三峡博物馆藏古琴展在匈牙利开幕

据新华社布达佩斯电 (记者陈浩 黄富慧)“聆听中国——重庆中国三峡博物馆藏古琴展”当地时间3月21日在位于匈牙利首都布达佩斯的民族学博物馆开幕。

中国驻匈牙利大使馆参赞孙杰在开幕式上表示，此次古琴展不仅展示了中国古琴艺术的博大精深，也彰显了匈两国人民对传统文化的共同珍视和传承。希望通过此展让匈牙利观众近距离感受中国古琴的独特韵味和魅力，进一步加深对中国传统文化的了解和喜爱。

匈牙利文化与创新部副国务秘书乔鲍表示，中国的古琴与匈牙利的齐特琴在本次展览中通过音乐与馆藏艺术的呈现完美结合，充分体现了匈中两国源远流长的传统友谊。匈方将致力于加强同中方的文化交流与合作，促进两国文明互鉴。

此次展览共展出10张珍贵古琴，并分三部分介绍古琴的起源及发展轨迹、古琴的制作工艺和古琴的文化内涵。展览将持续至6月30日。

## 以军称扩大在加沙地带北部地面行动

新华社耶路撒冷3月23日电 (记者冯国强 陈君清)以色列国防军23日发表声明说，以军22日开始在加沙地带北部拜特哈嫩地区展开地面行动，打击巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的基础设施，进一步扩大加沙地带北部“安全区”范围。

声明说，以军战机对这一地区多处哈马斯目标及其设施进行打击，并将继续在加沙地带实施军事行动，以保护以色列平民安全。以军将允许平民出于安全原因撤离交战区域。

以军23日还向加沙地带南部拉法地区泰勒苏丹附近的巴勒斯坦居民发出紧急疏散通知，要求他们立即撤离。以军发言人阿德雷当天在社交媒体发布消息称，这一地区已成为以军作战区域，对平民而言“极度危险”。他还附上一张标明疏散范围的地图，并强调禁止当地居民使用车辆。

以色列18日以哈马斯拒绝美方提出的延长停火协议、释放被扣押人员为由，对加沙地带恢复大规模空袭。自19日起，以军开始在加沙地带中部、南部和北部展开有针对性的地面行动。

# 国际研究团队研发出新型轻量形状记忆合金

据新华社东京3月23日电 (记者钱铮)日本东北大学领衔的一个国际研究团队在新一期英国期刊《自然》上发表成果说，他们研发出一种以钛和铝为主要成分的新型形状记忆合金，这种轻量合金在约400摄氏度的温度变化范围内表现出优异的超弹性，有望在宇宙空间等温度变化剧烈环境中应用。

在本项研究中，日本研究人员和捷克科学院同行参考质量较轻的元素钛和铝的二元合金状态图，在以这两种元素为主要成分的基础上添加少量铬，新研制出了轻量的形状记忆合金(Ti-Al-Cr)。这种合金在室温下的比重为4.36，比镍钛合金轻约30%，且强度高，超弹性变形的可恢复应变能力超过7%。新型合金的形状恢复功能可在零下269摄氏度至零上127摄氏度的范围内展现出来。

公报说，新型形状记忆合金的超弹性覆盖约400摄氏度的温度变化范围，而且钛合金通常具备很高的耐腐蚀性，有望应用于火星、月球、小行星探测等太空开发领域。



## 格陵兰冰盖加速融化

格陵兰冰盖是地球上仅有的两块永久性冰盖之一。然而，由于气候变化的影响，格陵兰冰盖正以惊人的速度融化并不断接近不可逆转的“临界点”。英国杜伦大学领导的最新研究结果显示，受气候变化影响，格陵兰冰盖裂缝的大小和深度都在显著增加，这可能导致格陵兰冰盖冰损失量增加，推动冰川向海洋移动，加剧海平面上升。图为近日在丹麦自治领地格陵兰岛南斯特伦菲尔附近拍摄的冰盖。

新华社记者 赵丁喆 摄

## 中企承建的灌溉工程助力肯尼亚农业发展

农业是肯尼亚的经济支柱，该国农业人口占比高达70%。尽管如此，粮食安全问题仍是该国面临的主要挑战。长期以来，肯尼亚都是“看天吃饭”，全国仅约4%的耕地拥有灌溉设施，农业生产高度依赖降雨。

肯尼亚恩佐亚河下游灌溉和防洪工程项目，是中国电建市政建设集团有限公司承建。2024年4月项目主体完工实现通水，为沿线干旱贫瘠的土地带来生机。

近日，在肯尼亚西亚亚郡拍摄的恩佐亚河下游灌溉和防洪工程项目取水口。

新华社记者 李亚辉 摄



▲近日，在肯尼亚西亚亚郡，农民在水稻种植区劳作。

新华社记者 李亚辉 摄

# 世贸组织总干事给美国算了一笔贸易账

新华社记者

在美国总统特朗普每天都在宣扬美国在国际贸易中被其他国家“占便宜”之际，世贸组织总干事伊维拉近日发表《美国是贸易大赢家》一文，以详实的数据和分析，揭示了一个被美方刻意掩盖的真相：美国不仅是全球贸易体系的受益者，更在服务贸易领域占据绝对优势。美国“贸易吃亏论”根本站不住脚。

美国政府挥舞关税大棒，其理由是“美国长期存在货物贸易逆差”。然而，这一逻辑却选择性地忽视了美国在服务贸易中的压倒性优势。伊维拉提供的数据显示，2023年美国服务出口额突破1万亿美元，占全球服务贸易总额的13%；美国与大多数主要经济体都有服务贸易顺差，2024年顺差总额近3000亿美元。更值得关注的是，美国在高附加值服

务领域近乎垄断：知识产权使用费年收入逾1440亿美元，远超其他国家；金融、法律、科技等专业服务出口持续扩大，支撑起410万个高薪岗位，平均时薪较制造业高出25%。若仅以货物贸易逆差断言“美国吃亏”，无异于以管窥天。

事实上，美国货物贸易逆差的形成与其自身政策密切相关。为维持科技霸权，美国长期对半导体、航空航天等高科技产品出口实施严格管制。这种“自我设限”实际上抑制了美国科技产品的比较优势，损失了大量的市场份额。美国纽约联邦储备银行报告指出，一系列出口管制措施对美国企业造成了负面影响，数年来令相关企业损失市值高达1300亿美元。美国卡内基国际和平研究院一份报告指出，如果美将对华出口管制程度调整到对法国的水平，美对华贸易逆差可缩减三分

之一。当美国政客抱怨“制造业外流”时，却对本国扼杀潜在出口能力的政策避而不谈，其“吃亏论”只是美国政策的自我实现。

与传统制造业依赖廉价劳动力或资源禀赋不同，服务贸易的核心竞争力在于知识资本与创新能力。美国律师事务所为欧洲企业提供跨境并购咨询，硅谷科技公司向全球输出数字化服务，好莱坞文化产品占据各国民流媒体榜单——这些“隐形出口”无需集装箱运输，却创造了远超实体商品的附加值。世贸组织经济学家预测，到2040年，数字化将使服务业在世界贸易总额中的份额增至37.2%。数字化服务已成为全球贸易中增长最快的领域，其价值在2005年至2023年间增长了四倍，达到4.25万亿美元。美国占这些出口的15%以上。这种以智力资本驱动的贸易模式，恰恰是美国经济优势的集中体现。

贸易不是零和游戏，而是基于比较优势的共赢分工。若无海外市场对金融、科技服务的需求，何来纽约律所与硅谷巨头的全球扩张和天价回报？美国服务贸易的发展，恰恰印证了全球化分工的特点。这一市场经济规律与美国政府“以关税重塑产业链”的单边主义形成鲜明对比：前者通过市场机制发挥比较优势，提升资源配置效率，后者则以政治干预制造摩擦，谋求本国单边利益。伊维拉指出，美国的贸易政策逻辑应同时考虑到自身在可交易服务领域所取得的成功。

在全球经济被笼罩在美国单边加征关税的阴影之时，伊维拉以世贸组织掌门人的身份，用数据论证了美国所谓“吃亏论”远非事实。美国在服务贸易中的绝对优势，制造业岗位中半数依赖服务业的现状，以及数字化浪潮下的增长前景，足以证明美国是“贸易大赢家”。美国的关税战，本质是对经济规律的无视，更是对自身优势的滥用。真正的战略清醒，应是摒弃零和思维，在巩固自身比较优势的同时，以合作而非对抗推动全球价值链升级，共同做大国际贸易的蛋糕。

(据新华社北京电)

# 苏丹冲突将迎转折？

并计划由中部杰济拉州北上进军喀土穆地区。如今苏丹武装部队控制了喀土穆多个重要地点，意味着其在由喀土穆、恩图曼和北喀土穆组成的首都圈战场取得了一定的优势。

自2023年4月15日苏丹武装部队和快速支援部队发生冲突以来，双方在战场上的形势一直比较胶着，首都圈战场和西部达尔富尔地区战场是双方争夺较为激烈的两大战场。由于喀土穆市中心集中了一些战略要地，苏丹当地一些分析人士认为，总统府易手或将改变苏丹冲突双方的力量对比。如果接下来苏丹武装部队能够进一步加强对首都圈地区的控制，那么其可能会在战略层面占据一定的主动。

不过，苏丹快速支援部队仍然控制着苏丹西部达尔富尔地区5个州中的4个州，且冲突双方对北达尔富尔州首府法希尔市的争夺仍未结束。

苏丹武装部队的此轮攻势实际上从2月就已经开始，当时苏丹武装部队解除了快速支援部队对武装部队总司令部的长期围困，

有分析人士指出，虽然从战况上来看苏丹武装部队目前处于攻势，但现在断言苏丹局势将出现转折、冲突可能很快结束恐怕为时尚早。

首先，苏丹武装部队取得的进展将使其在谈判立场上更加强硬，也就意味着以对话解决冲突的可能性会变小。苏丹主权委员会主席兼武装部队总司令布尔汉21日就表示，苏丹武装部队拒绝与苏丹快速支援部队谈判，将继续战斗，直至将苏丹快速支援部队彻底“铲除”。

在此之前，国际社会曾多次斡旋苏丹冲突双方实现停火，但双方均谋求在战场形势明朗后才参与谈判，导致冲突延续至今。如今苏丹武装部队恐怕不愿意在攻势占优的情况下妥协，冲突大概率还会继续下去。

其次，苏丹快速支援部队目前也未放弃战斗。2月底，快速支援部队曾同其同盟政治力量签署宪章，计划在快速支援部队控制

区建立一个与苏丹现政府“平行的政府”。如果快速支援部队在战场上的形势不乐观，那么其可能会通过政治手段强化力量，从而增加苏丹分裂的风险。

因此，苏丹冲突短时间内恐怕并不会迎来结局，局势如何发展，一定程度上还要看喀土穆战场和法希尔战场的走势。这也就意味着，苏丹的人道主义灾难可能会加剧。

截至目前，苏丹冲突已经造成该国约2.97万人丧生，约1290万人流离失所。此外，冲突还导致苏丹一半以上的医院停止运营，90%的学校处于关闭状态。联合国方面称，苏丹正面临“有史以来全球最大、最严重的饥荒危机”。对国际社会来说，继续斡旋停火并加强对苏丹的人道主义援助仍是当务之急。

## G时事观察